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Пра ект «Клі ма-Іст: за ха ван не 

і ўстой лі вае кі ра ван не 

тар фя ні ка мі ў Рэс пуб лі цы 

Бе ла русь дзе ля ска ра чэн ня 

вы кі даў вуг ля ро ду 

і адап та цыі ба лот ных 

эка сіс тэм да зме ны клі ма ту» 

фі нан су ец ца Еў ра пей скім 

са юзам і рэа лі зу ец ца 

Пра гра май раз віц ця ААН 

су мес на з Мі ніс тэр ствам 

пры род ных рэ сур саў і ахо вы 

на ва коль на га ася род дзя.

Ба ло ты — гэ та не толь кі пры-

род нае ба гац це на шай кра і ны, але 

і тэ ры то рыі вя лі кай ад каз нас ці, бо 

з'яў ля юц ца ад ны мі з са мых ураз-

лі вых эка сіс тэм на пла не це. Па-

ру шэн не гід ра ла гіч на га рэ жы му, 

а так са ма спы нен не вы ка ры стан-

ня гэ тых бія то паў ча ла ве кам для 

руч ной кась бы і вы па су жы вё лы 

пры вя лі да за рас тан ня ад кры тых 

пра сто раў драў нін на-хмыз ня ко-
вай рас лін нас цю і трыс ня гом. Гэ ты 
пра цэс за кра нуў да 500 ты сяч га 
на ту раль ных ба лот і ні зін ных пой-

мен ных лу гоў, у тым лі ку і на пі лот-
ных тэ ры то ры ях пра ек та — за каз-
ні ках «Спо раў скі» і «Зва нец». Каб 
на блі зіць іх да пер ша па чат ко ва га 

вы гля ду, пад тры маць бія ла гіч ную 

раз на стай насць і змен шыць вы кі-

ды пар ні ко вых га заў, і бы ла ар га-

ні за ва на «ба лот ная гас па дар ка». 

Сут насць апош няй, па сло вах кі-

раў ні ка пра ек та «Клі ма-Іст» Ула-

дзі мі ра Кал ту но ва, — у вы да лен ні 

част кі на ту раль най рас лін нас ці і 

вы ка ры стан ні яе ў энер ге тыч ных, 

бу даў ні чых, сель ска гас па дар чых і 

ін шых мэ тах.

Пад час рэа лі за цыі пра ек та ў за-

каз ні ках «Спо раў скі» і «Зва нец» на 

пло шчы 3893 га ар га ні за ва на зра-

зан не хмыз ня коў, трыс ня гу і кась ба 

тра вы. Усе ра бо ты пра во дзі лі ся ў 

пэў ны час і з да па мо гай спе цы я лі-

за ва най, за куп ле най для пра ек та 

тэх ні кі, каб не на шко дзіць ін шым 

рас лі нам і жы вё лам. У вы ні ку на-

рых та ва на 4062 то ны рас лін най 
бія ма сы: тра вя ніс тая пай шла на 
се на, ся наж і сі лас, дран ка і дро-
 вы вы ка рыс тоў ва лі ся як па лі ва, 

а здроб ле ныя ліс та выя па ро ды — 

у якас ці муль чы.

На тэ ры то рыі за каз ні ка «Зва-

нец» на пло шчы ка ля 5 ты сяч га 

ўпер шы ню ў кра і не бы ло пра ве-

дзе на кі ру е мае вы паль ван не су хой 

рас лін нас ці. Як ад зна чыў на ву ко-

вы ка ар ды на тар пра ек та Мі ха іл 

МАК СІ МЕН КАЎ, гэ та ме ра пры ем-

ства ад роз ні ва ец ца ад звы чай на га 

вы паль ван ня стро гім пры трым лі-

ван нем шэ ра гу пра ві лаў, што да-

зва ляе пра вес ці яго з мі ні маль най 

шко дай пры ро дзе. У вы ні ку быў 

зні шча ны трыс нёг на пло шчы 

3,3 ты ся чы га і азда роў ле ныя мес-

ца пра жы ван ні вярт ля вай ча ротаўкі 

на пло шчы 2,6 ты ся чы га. Уся го ж 

шчыль насць па пу ля цый гэ тай 

птуш кі на ма дэль ных участ ках за-

каз ні ка «Зва нец» у па раў на нні з 

па чат кам пра ек та вы рас ла ў 1,5—2 

ра зы, у за каз ні ку «Спо раў скі» — 

у 1,2—1,5 ра за.

Каб па леп шыць эка ла гіч ны стан 
тэ ры то рыі і зні зіць ры зы ку па жа раў, 
на тэ ры то рыі за каз ні ка «Зва нец» 
спе цы я ліс ты пра вя лі так са ма ад-

наў лен не і ап ты мі за цыю гід ра ла-
гіч на га рэ жы му.

Ня гле дзя чы на ста ноў чыя вы ні-

кі пра ек та, спе цы я ліс ты ўпэў не ны: 

без пра ця гу гэ тай дзей нас ці стан 

ба лот і іх жыхарoў зноў пач не па-

гар шац ца — ста ноў чы эфект пас ля 

пра ве дзе ных ме ра пры ем стваў за-

хоў ва ец ца на пра ця гу 2—3 га доў. 

Акра мя та го, пад тры ман не ба лот 

за каз ні каў у на ту раль ным ста не да-

зво ліць у доў га ча со вай перс пек ты-

ве дэ па ні ра ваць 9,359 млн тон вуг-

ля ро ду і за ха ваць зы ход ныя за па сы 

вуг ля ро ду ў іх на ўзроў ні 360 т/га.

— Дзя ку ю чы рэа лі за цыі гэ та га 

і ана ла гіч ных пра ек таў, бач ны ста-

ноў чая ды на мі ка і перс пек ты вы 
ра бо ты для за ха ван ня бія ла гіч най 
раз на стай нас ці на ту раль ных ні зін-
ных ба лот, — ад зна чы ла пер шы 
на мес нік мі ніст ра пры род ных 

рэ сур саў і ахо вы на ва коль на га 
ася род дзя Ія МАЛ КІ НА. — І гэ ту 
ра бо ту трэ ба пра цяг ваць — мяр-
ку ец ца, што вы ні кі пра ек та мо гуць 
быць ад люст ра ва ны ў на цы я наль-
ных пра грам ных да ку мен тах.

Па сло вах кі раў ні ка прад стаў-
ніц тва Еў ра пей ска га са ю за ў 
Бе ла ру сі Анд рэа ВІК ТА РЫН, у 
пі лот ных ра ё нах да сяг ну ты знач-
ныя эка на міч ныя, эка ла гіч ныя і 
энер ге тыч ныя вы ні кі. Так, на прык-
лад, бы лі ство ра ны 33 пра цоў ныя 
«зя лё ныя» мес цы, 6 з іх — па ста-
ян ныя. Ця пер асноў ная за да ча — 
зра біць гэ тыя вы ні кі ўстой лі вы мі і 
рас паў сю дзіць іх на больш знач ныя 
тэ ры то рыі. Зго дзен з ёй і па ста ян-
ны прад стаў нік ПРА АН у Бе ла ру сі 
Са на ка Са ма ра сін ха.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kolasava@zvіazda.by



на двор'я і стан да рож на га па лат на на кан-
крэт ным участ ку. Сён ня да рож ныя служ бы 
ўсё час цей вы ка рыс тоў ва юць прэ вен тыў ныя 
апра цоў кі, якія да зва ля юць пра ду хі ліць утва-
рэн не га ла лё ду.

Што ж да ты чыц ца ву ліц га ра доў і ін шых 
на се ле ных пунк таў, то яны не ад но сяц ца да 
да рог агуль на га ка ры стан ня. І пла на ван не 
да рож най дзей нас ці на іх ажыц цяў ля ец ца 
мяс цо вы мі ўла да мі. Так, на прык лад, за ста-

нам ву ліч най сет кі ста лі цы і МКАД со чаць 

прад пры ем ствы га рад ско га «Гар ра маў та да-

ра». Пры гэ тым, па сло вах Сяр гея Ка ба ка, 

не ка то рыя нар ма тыў ныя да ку мен ты, рас-

пра ца ва ныя Бел дарН ДІ для аў та ма біль ных 

да рог, не мо гуць брац ца за асно ву для ўтры-

ман ня ву ліц на се ле ных пунк таў — з-за роз-

ні цы ўмоў (ін тэн сіў нас ці ру ху, клі ма тыч ных 

ха рак та рыс тык і інш.).

Шко да дрэ вам і гле бе
Вы ка ры стан не со лі ў якас ці су праць га-

ла лёд на га рэ аген ту, асаб лі ва з пе ра вы шэн-

нем гра ніч ных нор маў і ў спа лу чэн ні з ін шы мі 

не га тыў ны мі фак та ра мі, не па збеж на вя дзе 

да аслаб лен ня і дэ гра да цыі пры да рож ных 

эка сіс тэм, рас ка заў за гад чык сек та ра ма ні-

то рын га рас лін на га све ту Ін сты ту та экс пе-

ры мен таль най ба та ні кі імя В. Ф. Куп рэ ві ча 

НАН Бе ла ру сі, кан ды дат бія ла гіч ных на вук 

Аляк сандр СУД НІК.

Тур бу лент ныя па то кі па вет ра, што ства-

ра юц ца транс пар там, які ру ха ец ца, са дзей-

ні ча юць рас паў сю джан ню вод на-са ля вых 

аэ ра зо ляў уверх і іх ася дан ню на іг лі цы і па-

раст ках дрэў (вы шы ня па шко джан ня крон 

дрэў у ся рэд нім да ся гае 15—17 м над уз роў-

нем па лат на да ро гі). Соль вы клі кае абяз вод-

жван не і па шкодж ван не рас лін, у іх мо гуць 

ўзнік нуць са ля вы апёк, ад ста ван не ў рос це і 

раз віц ці, заў час нае апад ан не ліс ця. Най боль-

шы не га тыў ны ўплыў ад чу ва юць дрэ вы, якія 

рас туць на ўзлес ках, а так са ма ма лад няк і 

пад ле сак у не па срэд най бліз ка сці (3—20 м) 

ад аў та да рог.

— Рэ аген ты па шкодж ва юць не ліс це, а ве-

ге та тыў ныя пу пыш кі дрэў, што рас туць ка ля 

аў та да рог, — рас ка заў Аляк сандр Суд нік. — 

Гэ та пры во дзіць да ўтва рэн ня «ра зе тач нас ці» 

ве ге та цый ных па раст каў. Хла ры ды вы клі-
ка юць па ру шэн ні ў роз ных сіс тэ мах жыц ця-
дзей нас ці рас лін, у вы ні ку дрэ вы і хмыз ня кі 
аслаб ля юц ца і на ват гі нуць.

Су праць га ла лёд ныя рэ аген ты за брудж ва-
юць не толь кі дрэ вы, але і гле бы. Хла ры ды 

мя ня юць іх кіс лот насць, ус клад ня ец ца па-
ступ лен не ў рас лі ны ва ды і па жыў ных рэ чы-
ваў. Акра мя за са лен ня пры да рож ных гле баў, 

на зі ра ец ца і та кі но вы пра цэс, як фар мі ра-

ван не са лан ца ва тас ці.

Ці ёсць аль тэр на ты ва?
Па куль соль за ста ец ца най больш рас паў-

сю джа ным су праць га ла лёд ным ма тэ ры я лам 

у Еў ро пе. У мно гіх кра і нах вы ка рыс тоў ва-

юц ца со лі хла ры даў у чыс тым вы гля дзе, а 

так са ма ў вы гля дзе ра со лаў ці ў скла дзе 

пяс ча на-са ля ных су ме сяў. Тым не менш уз-

рас тан не па тра ба ван няў эка ла гіч най бяс пе кі 

і ка ра зій нае дзе ян не со ляў на эле мен ты да-

рог і аў та ма біль ны транс парт аб мя жоў ва юць 

воб ласць іх пры мя нен ня.

— Ёсць шэ раг ма тэ ры я лаў, ка ра зій на не 

ак тыў ных і больш эка ла гіч на бяс печ ных (на-

прык лад, апра цоў ка па крыц ця спір там), ад-

нак іх кошт на не каль кі па рад каў вы шэй шы. 

Так, у асоб ных кра і нах вы ка рыс тоў ва юць 

ацэ та ты маг нію і каль цыю, яны не ка ра зі ру-

юць ме тал, ад нак іх здоль насць пла віць лёд 

ні жэй шая, мен шы і ра бо чы тэм пе ра тур ны 

дыя па зон, а кошт — на шмат боль шы, — ад-

зна чыў Сяр гей Ка бак.

Перс пек тыў най тэх на ло гі яй лі чыц ца вы-

ка ры стан не са ля ных рас тво раў. Згод на з за-

меж ны мі да сле да ван ня мі ўвіль гот не ная соль 

лепш за ма цоў ва ец ца на да рож най па верх ні з 

зі мо вай сліз кас цю і больш эфек тыў ная, чым 

су хая. Гэ та ро біць ні жэй шай ве ра год насць 

вы кі ду су праць га ла лёд на га ма тэ ры я лу з пра-

ез най част кі, зна чыць, зні жа юц ца і эка ла гіч-

ныя ры зы кі. Та кія тэх на ло гіі, па ра лель на з 

ін шы мі ме та да мі, вы ка рыс тоў ва юць у Лат віі, 

Эс то ніі, Фін лян дыі, Гер ма ніі, Аў стрыі, Іс лан-

дыі і інш. Асноў ная цяж касць пе ра хо ду на

пры мя нен не рас тво раў со лі ў Бе ла ру сі — 

у ад сут нас ці не аб ход на га аб ста ля ван ня.

Але ці мож на ўво гу ле ад мо віц ца ад вы-

ка ры стан ня су праць га ла лёд ных рэ аген таў 

і за мест гэ та га прос та больш час та пры бі-

раць снег з ву ліц? Сяр гей Ка бак упэў не ны: 

гэ та моц на па вя лі чыць коль касць убо рач най 

тэх ні кі на ву лі цах або час та ту яе пра ез даў і 

змен шыць хут касць на да ро гах на се ле ных 

пунк таў.

— На жаль, у най блі жэй шай перс пек ты ве 

аль тэр на тыў най за ме ны су праць га ла лёд ных 

ма тэ ры я лаў на асно ве хло рыс та га на трыю 

ня ма з-за ца ны апош ня га, а так са ма яго па-

вы ша най здоль нас ці пла віць лёд, — пад крэс-

ліў Сяр гей Ула дзі мі ра віч.

Па сло вах Аляк санд ра Суд ні ка, праб ле ма 

не толь кі ў вы ка ры стан ні не па срэд на на трыю 

хло ру, але і ў аб' ёмах, якія вы сы па юц ца на 

на шы да ро гі і ву лі цы. Соль вы ка рыс тоў ва-

ец ца ў на шай кра і не з 1960-х га доў. Але яе 

коль касць у агуль най ма се су праць га ла лёд-

ных рэ аген таў ра ней скла да ла толь кі 10%. 

У апош нія ж га ды пе рай шлі прак тыч на на 

чыс тую соль, і та кое іг на ра ван не нор маў па-

сы пак пры во дзіць да гі бе лі на са джэн няў уз-

доўж да рог.

— Ка лі па нар ма ты вах аб' ём уня сен ня 

су праць га ла лёд ных рэ аген таў на МКАД не 

па ві нен пе ра вы шаць 5 ты сяч тон за зім ні пе-

ры яд, то коль касць рэ аген таў пе ра вы ша ла 

гра ніч ную нор му ў 1,3—2,2 ра за, — ад зна-

 чыў на ву ко вец. — У нар ма тыў ным да ку мен-

це, за цвер джа ным у 2000 го дзе, бы ло ўста-

ноў ле на, што «коль касць раз мяр коў ва е май 

за зі мо вы пе ры яд тэх ніч най со лі не па він на 

пе ра вы шаць 2 кг/м2 па крыц ця». Але ў 2009 

го дзе пры ня ты но вы тэхнічны нарматыўна-

прававы акт, дзе нор мы ўня сен ня су праць-

га ла лёд ных рэ аген таў невы зна ча ныя, і гэ тым 

ка рыс та юц ца тыя, хто гэ тыя нор мы свя до ма 

пе ра вы шае.

У мно гіх за ход не еў ра пей скіх га ра дах, а 

так са ма ў Маск ве, прак ты ку ец ца вы ка ры-

стан не пяс ча на-са ля ных су ме сяў на асно ве 

хла ры ду каль цыю (CaCl
2
). Вы шы ня пад няц ця 

тур бу лент ны мі па то ка мі вод на-са ля вых аэ ра-

зо ляў на яго асно ве знач на мен шая — 0,5—

1 м, і пі кі за брудж ван ня пры хо дзяц ца на тэ ры-

то рыю не па срэд на ка ля аў та да ро гі. У Фінлядыі, 

напрыклад, выкарыстоўваюць гранітную крош-

ку, якую пасля зімы збіраюць.

Менш со лі, 
больш устой лі вых дрэў

Па коль кі ў най блі жэй шай перс пек ты ве ад 

вы ка ры стан ня со лі ў якас ці рэ аген таў на ша 

кра і на, на жаль, не змо жа ад мо віц ца, сён ня 
трэ ба пра ца ваць у кі рун ку па вы шэн ня ста ну 

ляс ных бія цэ но заў і ахоў ных на са джэн няў, 
лі чыць Аляк сандр Суд нік. Для гэ та га ву чо-
ныя Ін сты ту та экс пе ры мен таль най ба та ні кі 
імя В. Ф. Куп рэ ві ча цес на су пра цоў ні ча юць 
са спе цы я ліс та мі ла ба ра то рыі бяс пе кі ру ху 

Бел дарН ДІ ў рас пра цоў цы і ўдас ка на лен ні 

нар ма тыў ных да ку мен таў, якія даты чац ца 

зім ня га ўтры ман ня аў та ма біль ных да рог.

Спе цы я ліс ты так са ма рас пра ца ва лі рэ ка-

мен да цыі па па вы шэн ні ўстой лі вас ці пры да-

рож ных на са джэн няў. Ся род іх:

— пры вя дзен не аб' ёму пры мя нен ня га лі-

ту ў якас ці су праць га ла лёд на га рэ аген ту ў 

ад па вед насць з нар ма ты ва мі і пры трым лі-

ван не іс ну ю чых па тра ба ван няў па ўтры ман ні 

аў та да рог;

— ужы ван не аль тэр на тыў ных, менш агрэ-

сіў ных у ад но сі нах да пры род най рас лін нас ці, 

су праць га ла лёд ных рэ аген таў;

— транс фар ма цыя ад нос на ма ла ўстой лі-

вых чыс тых і ад на ўзрос та вых дрэ вас то яў у 

больш устой лі выя змя ша ныя і роз на ўзрос-

та выя;

— за ха ван не і ўвя дзен не па род дрэў, 

устой лі вых да тэх на ген ных вы кі даў і за са-

лен ня гле баў;

— пра вя дзен не по шу ка вых ра бот па ра-

шэн ні праб ле мы ўсы хан ня драў ня ных на са-

джэн няў;

— вы ка ры стан не ва ўзлес ках на най больш 

не бяс печ ных участ ках аў та ма гіст ра ляў ахоў-

ных эк ра наў ці 1—2 шэ ра гаў штуч ных дрэў 

для аба ро ны ляс ных ма сі ваў ад уз дзе ян ня 

са ля ных за ві сяў і інш.

Ве ра ні ка КО ЛА СА ВА.
kolasava@zvіazda.by



«ІНЕЙ»«ІНЕЙ» Якую шко ду рас лін на му све ту на но сяць 
су праць га ла лёд ныя рэ аген ты

Тэ ма ну ма раТэ ма ну ма ра  

Да ку мен ты, які мі кі ру юц ца да рож-
ныя служ бы пад час зім ова га аб слу-
гоў ван ня да рог:

 СТБ 1291—2016 «Да ро гі аў та ма біль-
ныя і ву лі цы. Па тра ба ван ні да экс плу а та-
цый на га ста ну, да пу шчаль на га па ўмо вах 
за бес пя чэн ня бяс пе кі да рож на га ру ху».

 СТБ 1158—2013 «Ма тэ ры я лы су-
праць га ла лёд ныя для зі мо ва га ўтры ман-
ня аў та ма біль ных да рог. Агуль ныя тэх ніч-
ныя ўмо вы».

 ТКП 100—2011 «Па ра дак ар га ні за-
цыі і пра вя дзен ня ра бот па зі мо вым утры-
ман ні аў та ма біль ных да рог».

Па да ных да сле да ван няў, пра ве дзе ных 
у 2017 го дзе, з усёй су куп нас ці 
аб сле да ва ных ляс ных на са джэн няў 
уз доўж ма гіст раль ных да рог до ля дрэў 
без пры кмет аслаб лен ня скла ла 
ўся го 28,57%.

Эка тэх на ло гііЭка тэх на ло гіі  

Лю дзі на ба ло це —
даб ра быт пры ро дзе

Як ар га ні за цыя «ба лот най гас па дар кі» да па ма гае не толь кі па леп шыць эка ла гіч ную сі ту а цыю 
і адап та вац ца да зме ны клі ма ту, але і па вя лі чыць эка на міч ны па тэн цы ял рэ гі ё наў


